

出家，割愛辭親，訪道尋師，其宗旨無非是要斷煩惱而修福智，由仁義以行教化，故此欲立人救世，要在先正其心以正其所學。所謂宗教，志在自利利他，化干戈爲玉帛，潔穢邦而成淨土。如這個世間的衆生都徹悟了「究竟無我」，「四大皆空」的佛法奧義，而用來作其思惟，作其表現，那麼！這個世間早已是一個無爭國土，極樂家鄉了！由於這個苦多而樂少的世間，人的欲望沒有窮盡，但物類可以滿足我的欲望的卻是有限，美醜的辨別，在心中交戰，交戰於前面，終於可樂的常少，可悲的便常多了！是以智者先覺，就不得不把「端心以立本，清心以應務」來作我們的果斷和應變。人之所以爲人者，以其有心也，心爲一身之主，如樹之根，如果之蒂，所以切不可壞了心，有最良好之滿足，便是最貴重的心。佛教中所注重的就是這個心。

佛法既是爲世間的依怙，淨土的徑路，苦海的舟航，所以宣揚佛法是不可中止的。僧侶是佛教中的導師，荷負

如來使命，正如屋之棟樑，所以必須要自立，要自強，要反求諸己。佛教是

否得到世人的敬仰和信任，端賴僧侶的行爲表現！

人是不能脫離現實而生存，生活的演變，社會的改革，你要生存的話，就不能不時時隨其演變，配合潮流，隨緣而生。那麼！已出家的僧侶不是一樣要吃飯生存嗎？出家如何能脫俗離世而生存？這是絕對不可能之事，爲了生存就不得不跟世人打成一片，互相幫助，互相合作。

「千家一鉢，衲子活路，雖無一物，與衆生增福」這就是出家人生活的寫照，但這種出家生活，只限於佛教興盛之地才能實行。反之，就不能不另求妙法了：「供養賢聖僧，衆生良福田」因此世人千辛萬苦掙來的金錢，用來供養僧人，表面上是無條件的，而實在呢？他們對僧人所求的索價是高深莫測的。筆者，曾一次聽到一位太太當他用四事供養僧人時，她是這樣輕聲地祈禱着。「惟願法師福德加被，信女合家康泰，四時無災，財源

出家的任務

到岸

廣進，福澤來崇，新來的媳婦早生貴子，在外的兒子貴人扶助。上述的條件未知可有保險公司接受投保否？但僧人卻常以慈悲爲本，方便爲門，捨己爲人的原則下，時時卻輕而易舉地接受了這個保險。故此若無一呼百諾，潤屋潤身的無邊財富，無量福德，怎麼能承擔這個浩大的保險呢！

佛教是純理智的宗教，轉迷開悟的使命，自應自覺、覺他，覺行圓滿，方可證得菩提極果，這覺的功能就是教育的意義，有教育才可栽培推廣道德人才，有文化就可宣傳推廣道德的教義，佛教的度生弘願，是本於大智，所以主張觀機逗教。應機說法，契時代之機發展社會一般教育。一般世人的向學，都以學以致用爲原則，佛法的高深奧義，人多敬而遠之，所以宣揚佛法是一件艱辛之事，因此我們不得不從多方面下功夫，務求實際的表現，因爲世間一切的存在，持續發展，根本不離開表現。能引動人的，吸引人的，誠服人的，全憑一股真實的表現力。泰國僧侶一向嚴守戒律，尤其得政府方面的實力保障，僧侶從不參加任何社會活動，人煙混雜之地又屬嚴禁，泰國僧侶能保持崇高的地位，皆基於此。但具有十多萬僧侶的泰國，僧侶皆在濶步高視寧靜中過活。地非穢則不生物，水太清則不聚魚，而且對社會的經濟都有問題。最近在守舊無功的呼籲聲中，泰教育部遂遵從皇上及僧皇的聖意，推動僧侶教育運動，並希望全國各佛寺僧侶都能負起一項教育職務，教導兒童及成人識字，除以識字教育爲主要課目外，兼教禮貌舉止與道德品格。這項教育場所將設於各佛寺內，這樣不但可以節省教育部額外的經費，而且使僧侶在社會上有了任務，也就是提高了僧侶在社會上的地位。當局此舉乃是明智的，不但增加了社會人士對僧侶的信心，而且僧侶也有了神聖工作任務，有了工作，自可自力更生，無須向外邊求，只有從教育這方面着力發展，悉心的耕耘，佛法真理的光芒，始能遍照全球，發揚光大。